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1. Mikro Konu: Bilim, Bilimsel Yontem ve Canlilarin Ortak Ozellikleri

2. Mikro Konu: Canlilardaki inorganik Bilesikler
3. Mikro Konu: Karbonhidratlar
4. Mikro Konu: Lipitler, Proteinler

5. Mikro Konu: Ayiraclar, Vitaminler
6. Mikro Konu: Enzimler



TEST 1

1. MiKRO KONU: Bilim, Bilimsel Yéntem ve Canlilarin Ortak Ozellikleri ‘-'_ o]
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Bilimsel yontemde,

|.  rapor olugturma,

Il.  problemin saptama,

IIl. verileri analiz etme

IV. nitel ve nicel gozlemler yapma
basamaklari vardir.

Bu basamaklarin uygulanma sirasi asagidakilerden hangi-
sinde dogru verilmistir?

A) L LIV B) I, 1, 1, IV
D), 1, 1v, 1l

C)IL IV, I, |
E) IV, 1, 11,1

Bilimsel bilgiler elde etmek amaciyla sistematik bir sekilde ca-
lisan kisilere bilim insani denir.

Asagidakilerden hangisi bir bilim insaninda bulunmasi ge-
reken niteliklerden biri degildir?

>

O
—_— = = —

Slipheci olma

Yeniliklere agik olma

Daha 6nce yaptigi calismalarin etkisinde kalma
Akilci ve gergekgi olma

Merakl ve iyi bir gézlemci olma

oY)

m O

Bir bilim insanininin genetik olarak 6zdes bitkilerle hazirladigi
deney dizenegi agagida verilmigtir.

Tum mineralleri  TUm mineralleri TUm mineralleri TUm mineralleri

iceren toprak iceren toprak  iceren toprak igeren toprak
+ + + +
Su Su Su Su
+ + + +
30°C 10°C 20°C 40°C
\ v A J

Kontrol grubu Deney grubu

Bilim insani hazirladigi bu deney diizeneginde agagidaki fak-
torlerden hangisinin bitki gelisimine etkisini arasgtirmistir?

A) Su B) Sicaklik C) Isik
D) Mineral E) Genetik yapi

1. UNITE: Yasam Bilimi Biyoloji [®] '!:h!!"
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Bazi canlilar bir hlcreli bazilari ise gok hiicrelidir.

Bir ve ¢ok hiicreli canlilar,

I.  gunes i1s1gini kullanarak kendi besinlerini Gretme,

II.  hareketlerini gergeklestirebilmek icin gerekli enerjiyi elde
etme,

Ill.  metabolizma sonucu olusan atik maddeleri viicuttan uzak-
lastirma,

IV.  yap1 ve gorevleri benzer olan hlcrelerinden doku olusturma

ozelliklerinden hangilerine ortak olarak sahip olabilirler?

A) Yalniz Il B)lvell
D) I, lll ve IV

C)L 1lvelll
E) Il Il ve IV

Cok hucreli canlilar, metabolik faaliyetlerini devamli olarak stir-
dirurler. Bu metabolik faaliyetler sirasinda ATP harcarlar.
Buna gore;

I.  aktif olarak yer degistirme,

Il.  yeni hicreler olusturma,

lll. organik bilesikleri sentezleme,

IV. kompleks organik bilesikleri hidroliz etme

seklindeki olaylardan hangileri igin canhlarin ATP harca-
malari gerekli degildir?

A) Yalniz Il B) Yalniz IV C)lvell
D) Il ve IV E) I, 1l ve IV

Dogada bulunan bir hayvanin yazin ¢ok sicak oldugu igin yaz
uykusuna, kisinda yiyecek maddelerini daha verimli kullanabil-
mek ic¢in kis uykusuna yattigi bilinmektedir.

Buna goére bu hayvanda metabolik faaliyetlerin hizinin, or-
tam sicakhigina bagh degisim grafigi asagidakilerden han-
gisi gibidir?

A) Metabolik faaliyet B) Metabolik faaliyet C)\Metabolikfaaliyet

S\

L
Sicaklik Sicaklik Sicaklik
(°C) (°C) (°C)

D) 4 Metabolik faaliyet  E) 4 Metabolik faaliyet

Sicaklik Sicaklik
(°C) (°C)
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1. MiKRO KONU: Bilim, Bilimsel Yéntem ve Canlilarin Ortak Ozellikleri 3 E-

1. Watusiler, Pigmeler, Italyanlar ve isveglilerin toplam niifuslari
iginde erigkin bireylerin boy uzunluklarina gore birey sayisi da-
gilimlari (%) tabloda verilmistir.

uzunligz (cm) : Halk
Italya Isvec Pigme Watusi

2.20 %2 %5 - %80
2.10 %18 %48 = %20
1.90 %75 %45 — —
1.60 %5 %2 %20 =
1.30 - - %80 =
1.00

Tablodaki veriler dikkate alindiginda asagidaki aciklama-
lardan hangisi yanhgtir?

A) En kisa boy ortalamasina pigmeler sahiptir.

B) ltalyanlarin ortalama boyu, isveglilerin ortalama boyundan
daha kisadir.

C) Pigme ve Watusi arasindaki boy uzunlugu farkliligi birey-
leri genlerinin farklihgindan kaynaklanabilir.

D) Tablodaki italyanlarin niifusunun timinin boy uzunlugu
toplami pigmelerin boy uzunlugu toplamindan azdir.

E) Eriskin Watusilerde 130 cm boyunda insan yoktur.

2. Asagidakilerden hangisi canlilarda goriilen ortak 6zellik-
lerden degildir?

A) Canlilarin yapilarinin benzer kimyasal maddelerden olus-
malari

B) Hayatsal fonksiyonlari devam ettirebilmek icin enerjiye ih-
tiya¢ duymalari

C) g ve dis ortamdan gelen fiziksel ve kimyasal uyarilara kar-
s tepki gostermeleri

D) Dokusal organizasyonlu bir yapiya sahip olmalari

E) Hucresel yapili olmalari

3. Canlilarda goriilen,
I.  karanlik ortamda CO, kullanma,
Il.  ¢ok sayida hucreden olusma,
Ill.  organik besin tiketme,
IV. eseysiz Ureme ile gogalma
ozelliklerinden hangileri tiim canlilar igin ortaktir?

A) Yalniz I B) I ve lll C) lllve IV
D)1, 1l ve IV E) I, 1, Il ve IV

1. UNITE: Yasam Bilimi Biyoloji OAB007CE

200} .
Lenf sistemi

-
a
o

-
o
o

a1
o

Yetigkin agiriginin % si

L"Jrjemfe”
L _— 7 | sistemi N
0 2 46 81012 1416 1820 ~ Y8

Yukaridaki grafikte gesitli yapilarin biyime hizinin insanin ya-

sina bagli degisimi verilmistir.

Bu grafik ile ilgili,

. Lenf sisteminde (0-10) yaslari arasinda blylime olur.

Il.  Sinir sistemindeki gelismenin en hizli oldudu dénem
(0-4) yaslari arasindadir.

Ill.  Organ ve sistemlerin blyume hizlari birbirlerinden farklilik
gOosterir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) llvelll E) L Il velll

Tatl suda yasayan bir balik tirG en verimli sekilde yumurtla-
mak igin tuz orani belirli sinirlar iginde gok az veya ¢ok fazla
olan tuzlu sulara gecerek, yumurtalarinin bu orandaki tuzlu
suda en iyi dollenme ve gelisme imkanini saglamaktadir.

Bu balik tiiriinde suyun tuzluluk oranina bagh olarak délle-
nen yumurta sayisi arasindaki iliski agagidaki grafiklerden
hangisinde dogru verilmistir?

A) 4 Déllenen B) 4 Déllenen C) ADéllenen
yumurta sayisi yumurta sayisi yumurta sayisi

Suyun Suyun > Suyun
tuzluluk tuzluluk tuzluluk
orani (%) orani (%) orani (%)
D) 4 Déllenen E) 4 Déllenen

yumurta sayisi

yumurta sayisi

AN\

Suyun Suyun
tuzluluk tuzluluk
orani (%) orani (%)



5. MIKRO KONU: Ayiraglar, Vitaminler

EiR TEST
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Bir kobaya X vitamininden yoksun bir diyet programi uygulan-
migtir.

Belli bir siire sonra kobayda diyet programindaki vitamin eksik-
ligine bagli olarak,

— hucre yenilenmesinde yavaslama

— merkezi sinir sisteminde bozulma

— g06zln retina hiicrelerinde yipranma

oldugu tespit edilmigtir.

Kobayda bu durumlarin ortaya ¢ikmasina neden olan vita-
min eksikligi agsagidakilerden hangisidir?

A) K vitamini
D) E vitamini

B) C vitamini C) D vitamini

E) A vitamini

I, Il 've Il numaral deney tiplerine asadidaki bazi maddeler
eklenerek uygun kosullarda bir siire bekletilmistir.

N|§asta Yag Protein
. . |~
Amllaz Llpaz Sakkaraz
+
| HO
Bu siire sonunda,
— | numarali tipe fehling ¢ozeltisi
— Il numaral tipe kongo kirmizisi
— Il numarali tipe nitrik asit gozeltisi
eklendiginde hangi tiiplerde renk degisimi gézlenir?
(Fehling gozeltisi glikoz, kongo kirmizisi asit, nitrik asit protein
ayiracidir.)
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) lvelll E) I, Il ve lll

Asirl ve dengesiz beslenme sonucu olusan obezite bir ¢ok in-
san icin 6nemli sorun olusturmaktadir.

Obeziteye bagl olarak,

I. hipertansiyon,

II.  solunum zorlugu,

IIl. tip 2 diyabet,

IV. felg

sorunlarindan hangileri ortaya ¢ikabilir?

A) Yalniz | B) I ve lll
D) I, Il ve IV

C)1, llvelll
E) L, I, Il ve IV

4,

1. UNITE: Yasam Bilimi Biyoloji
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Yesim Ogretmen derstte 6grencilerinden vitaminler, vitaminle-
rin bulundugu besinler ve vitaminlerin eksikliginde gorilen has-
taliklarla ilgili tablo yapmalarini istemistir.

Eksikliginde
Vitamin Vitamini igeren Besinler gorulen
hastaliklar
Yumurta
A Balik sar|S| Havug Karaciger
L Gece korlugu
vitamini Qik
D Balik Sut Peynir sar|S|
vitamini xg E Ragitizm
LY
E Findik Ceviz Domates Kuruyemis
L ¢ & 2 Skorbut
vitamini | ¥ : @
i : A
Ispanak  Marul Lahana Karnibahar Kanin
K
L - ihtilagsmasi
vitamini b ‘ e, fb P ST
’ gecikir
Kepekli . .
B Yumurta ekmek Tavuk eti Beriberi,
F Pellegra,
vitamini ’ ) > g .
= . 4 Anemi
Maydonoz  Kivi Portakal Yesil biber
C
T - 4 Kisirlik
vitamini ¥
I

Ogrencilerin tabloda yazdiklar hangi iki vitaminin eksik-
liginde goriilen hastaliklar ile ilgili yeri degistirilirse tablo
dogru olur?
A)Ave D B)Bve C

E)DveE

C)EveC
D)EveK

Aile hekimine muayene olan Zehra'ya hekim Zehra'da insulin
eksikliginden dolayi glikozun hiicre igine girememesine bagli
olarak kanda glikozun miktarinin arttigini belirleyerek tip 2 di-
yabet teshisi koymustur.

Aile hekimi Zehra'yi hastaliga bagl olarak,

. ayak yaralarinin olusmasi,

Il.  bobrek sorunlari,

Ill. gbrme sorunlari,

IV. korlik,

V. duyu kayiplari

durumlarindan hangilerinin ortaya cikabilecegine karsi
uyarmigtir?
A) lve lll B) I, Il ve IV
D) I, lllve V

C) I, i ve V
E) L, 1L, 11, IV ve V
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15. MIKRO KONU: Ekosistem Ekolojisi

1. Ekosistemdeki enerji dongiisii ile ilgili olarak agagidakiler-
den hangisi yanhgtir?

A) Canlilar arasinda aktarilan enerjinin temel kaynagi glinestir.

B) Uretici canlilar giines enerjisini organik madde yapisinda
depolar.

C) Besin zincirini olusturan canlilar arasinda enerji aktarimi-
gercgeklesir.

D) Bir basamakta Uretilen enerjinin timu bir st basamaga
aktarilir.

E) Enerji akisi ureticiden son tiketiciye dogru gerceklesir.

2. Bir kara ekosisteminde yer alan X, Y, Z, Q canlilari ile ilgili bazi
bilgiler sunlardir.
—  Xcanhsinin hicresinde klorofil pigmenti bulunmaktadir.
— Y canli sayisindaki artis, Z nin artmasina Q nun azalmasi-

na neden olur.

— Qcanlisi X canlisi ile beslenmektedir.
Buna gore, X, Y, Z, Q canllarinin iireticiden son tiiketiciye
dogru siralanisi asagidakilerden hangisinde verilmistir?

AYX,Y,Z Q B)X,Q,Y,Z
D)Z, Q X, Y

C)X,Z,Y,Q
E)Q, X, Y,Z

3. Bir ekosistemi olusturan canlilar arasindaki beslenme iliskisi
asagida sematize edilmistir.

a\ )
i ‘Tavuk

Atmaca

Kurbaga

Bu besin aginda yer alan canlilarin hangisinin toplam bi-
yokiitlesi digerlerine gore daha azdir?

A) Bitki B) Kurbaga

D) Cekirge E) Atmaca

C) Fare

56

4. UNITE: Ekoloji [®]
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4.
Cayirotu Cekirge Kurbaga Yilan Atmaca
Yukarida bir besin zincirinde yer alan canlilar gosterilmistir.
Bu zincirde asagidaki degisimlerden hangisinin gergek-
lesmesi kurbaga sayisinin artmasina neden olur?
A) Yilan sayisinin artmasi
B) Cekirge sayisinin azalmasi
C) Atmaca sayisinin artmasi
D) Cayirotu sayisinin azalmasi
E) Topraktaki su ve mineral miktarinin azalmasi
5. Hem etgiller
hem otgullar Ix%m
Etgiler £ 1 %,
4 o
%

Otgullar 4 " @/
Bitkiler‘ \%

Bir beslenme piramidinde yer alan canh gruplari yanda numa-

ralarla gosterilmistir.
Buna gore, asagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Piramidin tamami bir ekosistemi temsil etmektedir.

B) Il numarali canl grubu I. trofik dizeyi olusturur.

C) IV numarali canli grubu florayi, I, Il ve Il numarah canli
grubu ise faunayi olusturur.

D) LI, 1V ve V numaral canh gruplari komuniteyi olusturur.

E) Ekosistemdeki baskin tir I. trofik dlizeyde yer alabilir.

6. Birekosistemiolusturan fark-

I populasyonlar arasindaki ﬁ%? %
beslenme iligkisi yanda veril- P g % c d
mistir. h ° \|2/
Sekildeki a, b, ¢ ve d ile N \ /
ifade edilenler farkh bitki /L
tuirleri olduguna gore, /M
I. (K) canlisi herbivordur.
II. (L) ve (M) canlilari kari-
sik beslenen (omnivor) canlilardir.
ll. (K, L ve M) turlerine ait canhlarin timu gevis getirir.
IV. (N) canlisi sellloz sindirimini gergeklestiren enzimlere sa-
hiptir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A)lvell B) Il ve lll
D) Il, Il ve IV

C) I, lhvelll
E)L I, llve IV
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15. MIKRO KONU: Ekosistem Ekolojisi T

Bitki Termit Orimeek Kus Yilan

isaretli karbon atomu tasiyan CO, molekiiliiniin glikoz
yapisina katildigi tstteki besin zincirinde bu glikoz mole-
kiiliinlin zincirde yer alan canlilardan hangisi tarafindan
solunum reaksiyonlarinda kullanilmasi ile isaretli karbon
atomu tasiyan CO, molekiiliiniin tekrar atmosfere doniisii
en uzun siirede gergeklesir?

A) Btiki B) Termit
D) Kus E) Yilan

C) Oriimcek

Bir komunitede yasayan bes farkli tiirden canlinin dokularinda
biriken K kirleticisinin bu canhlarin dokularinda birikme miktari
asagida belirtilmigtir.

|. tir — 0,016 mg.

IIl. tir — 0,0001 mg.

ll. tdr — 0,0015 mg.

IV. tur 0,003 mg.

V. tir — 0,002 mg.

Bu komiinitede ureticiden son tiiketiciye dogru gidildikge
canh dokularinda biriken K maddesinin miktar1 arttigina
gbre, asagidaki yorumlardan hangisi yanhsgtir?

A) Dokusunda 0,016 mg madde biriken tur tiketicidir.

B) Uretici olan tiiriin dokusunda 0,0015 mg madde birikmistir.

C) Dokusunda 0,003 mg madde bulunan tir; dokusunda,
0,002 mg madde bulunan tir ile beslenmektedir.

D) Kirleticiile ilk karsilasan turin dokusunda 0,0001 mg mad-
de birikmisgtir.

E) Dokusunda 0,0001 mg madde bulunan Il. tir komunitenin
birey sayisi en ¢ok olan tiruddar.

P, R, S canli tirlerine ait bazi 6zellikler asagidaki tabloda veril-
mistir.

Ozellik Kromozom Beslenme Biriken zararli
Canli tlrleri sayisi (I) sekli (Il) madde miktari (Il)
P 28 Otcul 19 mg/kg
R 48 Eteil 44 mg/kg
S 16 Fotoototrof 1 mg/kg

Tabloda verilen 6zelliklerden hangileri, bu canlilarin besin
zincirindeki yerlerini belirlemede kesinlikle kullanilmaz?

A) Yalniz | B) Yalniz I C) Yalniz lll
D) Il ve lll E) I, llve lll

4. UNITE: Ekoloji oo ois

Bir besin zincirinde bir arada yer alan a, b ve ¢ canlilari arasin-
daki beslenme iligkileri asagida verildigi gibidir:

— (a) canlisi, sadece (b) ile beslenir.

— (c) canlisi, hem (a) hem de (b) ile beslenir.

— (b) canlisi, CO, kullanarak organik besin sentezler.

Oteul Ototrof Hem etgcil hem

beslenme beslenme otgul beslenme
| s - -
l - + -

Il = = +

Buna gore tabloda verilen 6zellikler a, b ve ¢ canlilarindan
hangilerine aittir?

a b c
A) | Il 1]
B) | 1l} I
C) | | 1l}
D) | 1] |
E) I Il |
5. tlr
4. tur
2. tr 3. tur

1. tir

Parazit olmayan bes farkli tirin olusturdugu bir besin piramidi
yanda verilmistir.

Bu tiirler ile ilgili,

I. 1. tlrde birey sayisi digerlerine gore en azdir.

Il. 2. ve 3. tur arasinda besin icin turler arasi rekabet vardir.
lIl. 4. tGrtn vacut blyUklugu son tiketiciden daha azdir.
yargilarindan hangileri yanhgtir?

A) Yalniz | B) Yalniz I C) Yalniz Il
D)l ve lll E) I, Il ve lll
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Hicrede meydana gelen yapim ve yikim tepkimelerinin tima-
ne metabolizma denir.

Bir hiicrede gergeklesen asagidakilerden hangisi metabo-
lizma olayina 6érnek degildir?

A) Beslenmeyle hiicreye alinan besinlerin sindirime ugratila-
rak yapi taslarina ayrigtiriimasi

B) Elma agacinin fotosentezle Urettigi besini hiicrelerinde de-
polamasi

C) Glikozun hiicre solunumu ile su ve karbon dioksite kadar
pargalanmasi

D) Amino asitlerden protein molekdulinin sentezlenmesi

E) Bazi minerallerin difiizyon ile hiicre zarindan gegmesi

iki farkli hayvan ,
tirine ait K ve L
canlilarinin soguk
havada birim za- 2001
manda tukettikleri
O, miktarina bagli

0, tiiketimi (cm3 kg/saat)

3001 K canlisi

1001 )
" Lcanlisi

10 0 10 20 30 40 Sicaklk (°C)

metabolizma hiz- 0
lari yandaki grafik-

te verildigi gibidir.

Bu canlilar ile ilgili olarak verilen asagidaki bilgilerden
hangisi yanhgtir?

A) (K) canlisi sogukkanli bir hayvan olabilir.

B) (K) ve (L) canlilari siniflandirma birimlerinde ayni takimda
yer alirlar.

C) (L) canlisi soguk havada vucut sicakhigini sabit tutabilmek
icin daha fazla enerjiye ihtiya¢ duyar.

D) (K) canlisinin metabolizma hizi dig gevrenin sicaklik dere-
cesine bagli olabilir.

E) (K) canlisinin viicudunda karisik kan dolasabilir.

Karaciger hiicresinde gerekli olan metabolik enerji,
ATP’nin yukarida numaralandiriimis baglarindan hangile-
rinin hidrolizi ile saglanir?

A) Yalniz IV
D) Il ve lll

B)lvell C)lvelV

E)llve IV

s -
5. UNITE: Metabolizma ve Enerji Déniisiimleri [E]
OBFF0329

Kapali bir ortamda bulunan tek hiicreli 6karyot bir canlinin
solunum hizini belirleyebilmek igin,

I. mitokondri sayisini bulma,

Il.  Urettigi karbon dioksit miktarini belirleme,

Ill. ortamdan aldidi besin miktarini hesaplama,

IV. 6lgmede belirli bir stireyi birim olarak kullanma
uygulamalarinin hangi ikisini bir arada gergeklestirme di-
ger uygulamalara gore daha saghkh bir sonucun ortaya
cikmasini saglar?
A)lvell B) I ve lll C) Il ve lll
D) Il ve IV E) Il ve IV

Canli hiicrelerde asagidaki olaylardan hangisinin gergek-
lesebilmesi icin metabolik enerji gerekli degildir?

A) Buyuk besinlerin fagositoz ile hiicre igine alinmasi
B) Protein sentezlenmesi

C) Oksijenin hicre zarindan difizyonu

D) Fazla suyun kontraktil kofullarla atiimasi

E) Aktif tagima ile besinlerin emilmesi

Olay hizi Olay hizi

Anabolizma

Olay hizi
Anabolizma

7 Kataboli
Anabolizma atabolizma

Zaman I Zaman I Zaman
insanlardaki anabolizma ve katabolizma olaylarinin iliskisini
gOsteren grafikler yukaridaki gibidir.

Buna gére, geng, ergin ve yasli bireylerin metabolizma hiz-
larina gore siralaniglar nasil olur?

A)L-11-11 B)Il-1-11
D) lIl-11-1 E)lI-1-11

C)yi-n-1

Bir hayvanin asagidaki donem veya aktivitelerin hangisin-
de harcadigi enerji bazal metabolizmasina diger dénemle-
rine gore en yakindir?

A) Hamilelik doneminde

B) Avini yakalamaya calisirken
C) Yavrularini beslerken

D) Achk déneminde

E) Kis uykusuna yattigi donemde
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18. MiKRO KONU: Fotosentez 1

Fotosentez hizina etki eden faktorlerle ilgili asagidaki gra-
fiklerden hangisi yanhstir?

A) Fotosentez hizi B) Fotosentez hizi C) Fotosentez hizi
B —
Kloroplast Ortamdaki CO, 15 H,0
sayisl derigimi orani (%)
D) 4Fotosentez hizi E) 4 Fotosentez hizi

Sicaklik (°C) Isik siddeti

Bir arastirmaci yesil bitkilerin 151kl ortamda gergeklestirdigi fo-
tosentez olayi hizinin, solunum hizindan fazla oldugunu géz-
lemlemistir.

Arastirmacinin inceledigi bu bitkide fotosentez ve solu-
num hizlarinin birbirine egit olmasi durumunda,

I.  bitkinin Urettigi glikoz miktarinin azalmasi,

II.  bitkinin atmosfere oksijen verememesi,

Il bitkinin solunumu sonucu CO, Uretilememesi
olaylarindan hangileri gergeklesebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) lvell E) Il ve NI

Bir bitkinin yaprak yasina 5104 T
bagl olarak CO, oziimle- 3

) . ) E 41047
me miktari yandaki grafikte % ml
gosterilmistir. IS 3'104
Grafikteki bilgilere baki- &' 2'°

©  qo4tf

larak,
I.  Yaprak yasi inorganik 10 30 50 70

maddelerden organik
madde yapim hizina

Yaprak yas! (giin)

etki eden bir faktordar.

II.  Otuz gunlik bir yaprakta besin uretimi 50 gunlige gore
daha fazladir.

Ill. Yaprakta CO, 6ziimlemesi kloroplastta gergeklesir.

IV.  On glinden kiiglk yapraklarda inorganik maddelerden or-
ganik madde sentezi olmaz.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A)lvell

B) Il ve Il C) il ve IV

D) I, Il ve lll E) I, IlvelV

5. UNITE: Metabolizma ve Enerji Déniisiimleri

04FCOA1B

Seralara i1slak saman balyalari konulmasi bitkilerin biytimesini
hizlandirr.
Bu durumun nedenini agagidakilerden hangisi en iyi agiklar?

A) Islak samandaki ¢lrikgil bakterilerin olugturdugu CO, ile
bitkideki fotosentezin hizlanmasi

B) Seralarda glines enerijisi etkinliginin hizlandiriimasi

C) Islak samandaki g¢lrlkgul bakterilerin fotosentez yaparak
glikoz sentezlemesi

D) Nem oraninin artmasinin bitkinin terlemesini yavaslatmasi

E) Seralarda bitkinin ortamda aldigi oksijen miktarinin fazla
olmasi

Yandaki deney duzeneginde-
ici su dolu bir kaba sekildeki
gibi bir bitki ve CO, tutucu olan
NaOH konuluyor ve daha son-

@@—VYQH bitki

—» Tipa

—>» Cam kavanoz

ra kavanozun agzi havayi ge-

girmeyecek sekilde kapatihyor.

Bir siire sonra;

I. - NaOH kavanoz igindeki
COy'yi tutar.

Il.  Kavanozun digindaki yapraklar canliligini strdurebilir.

Ill.  Sise igindeki yapraklar fotosentez yapamadiklari igin bir stire
sonra solar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

NaOH

Besin sivisi

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) lvelll E) L Il ve lll

Fotosentez hizinin farkh 1sik Fotosentez hizi

siddetlerinde CO, konsantras-
yonu ile olan iligkisi yandaki
grafikte gosterilmistir.

Yiksek 1s1k siddeti

Grafige gore,
I. Ortamdaki CO, miktar >
S co,
belli bir yogunluga erisin- konsantrasyonu

ceye kadar, fotosentezin
hizi artar, bu yogunluktan sonra CO, miktarindaki artis
fotosentez hizina etki etmez.
Il. Isik siddeti arttikga fotosentez hizi sirekli artar.
Ill.  Fotosentez hizi ortamdaki CO, konsantrasyonu ve 1si1gin
siddetine gore degisir.
yorumlarindan hangileri yapilamaz?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
E) Il velll

C) Yalniz lll
D)lvell

69
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18. MiKRO KONU: Fotosentez
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Bir aragtirmaci fotosentezde O, ¢ikiginin oldugunu kanitlamak
icin Elodea kullanarak asagida verilen sekilde bir huninin igine
koyarak huniyi ters geviriyor ve ici su dolu bir kaba yerlestiriyor.
Daha sonra huninin ug¢ kismina su dolu bir tlip yerlestiriyor. Bir
sure sonra fotosentezle agiga gikan gazin tipln u¢ kisminda
biriktigini gozlemliyor.

—> Su
Yesil 1s1k
-— Elodea

Arastirmaci ayni deneyi isik kaynaginin kirmizi dalga bo-
yunda oldugu bir ortamda ve daha ¢ok yaprakli bir Elodea
ile yaptiginda,

I.  aciga ¢ikan O, gazi miktarinin azalmasi,

Il. fotosentezin gergeklesmemesi,

Ill. kaptaki su seviyesinin hizla azalmasi,

IV. yesil 1s1ga gore daha az CO, 6ziimlemesi yapilmasi
degisimlerinden hangilerini gézlemler?

A) Yalniz |

B) Yalniz IlI C)llvelll

D) llve IV E) L IL 1l ve IV

Engelmann yaptigi deneyde 1sigin dalga boyunun fotosentez
hizi Gzerindeki etkisini géstermistir. Engelman bu deneyde al-
gin bulundugu bir ortama zorunlu aerob bakteriler koymus ve
Uzerine 1s1k spektrumu dugstrmustir. Bunun sonucunda bakte-
rilerin, algin mor ve kirmizi 1sik aldigi bolgelerinde daha fazla
Uredigini, yesil 1sik aldidi bolgede ise Uremelerinin daha az
gercgeklestigini gormustr.

Mor Mavi  Yesil Turuncu Kirmizi

X ; v i
Yesil ipliksi alg (Syprogra)

LT

bakteriler

Buna gore, bakterilerdeki ilireme miktari gézéniinde bu-
lundurularak, yesil algin hangi dalga boyundaki isikta fo-
tosentez hizinin en az oldugu séylenebilir?

A) Kirmizi

B) Mor C) Turuncu

D) Yesil E) Mavi

5. UNITE: Metabolizma ve Enerji Déniisiimleri

Fotosentez hizi

| 1l Il Zaman

Yesil bitkinin fotosentez hizininzamana bagh degisimi yukari-
daki grafikte verilmigtir.

Buna gore, I, 11, lll ile ifade edilen zaman araliklarinda iireti-
len organik madde miktarindaki degisimler agagidakilerden
hangisinde dogru olarak gdsterilmistir?

A) Azalir Azalir Azalir
B) Artar Degismez Azalir
C) Azalr Degismez Artar
D) Artar Artar Artar
E) Degismez Artar Azalir

Sabah erken
saatte
alinan kesit

Aksam
alinan
kesit

———» Mineralli
su

Yesil bir bitki yapragindan sabah erken saatte kesit alinmis ve
kurutulup tartilmigtir. Yapragin geri kalani aksama kadar 1sikli or-
tamda birakilmis ve gliniin sonunda ayni ¢apta kesit alinip kuru-
tulmus ve tartilmistir.

Sabah ve aksam alinan kesitlerin agirliklari arasindaki far-
ka bakilarak,

I.  yaprakta Uretilen oksijen miktari,

Il.  yaprakta Uretilen glikoz miktari,

lll.  yapragin giin boyu kullandigr su miktari

niceliklerinden hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz |

B)lvell C)lvelll

D) llve lll E) L Il velll
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20. MIKRO KONU: Niikleik Asitlerin Kesfi ve Onemi
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0F020649 }
1. Bir nikleotidin yapisi yanda se- (D)
. L Azotlu baz
matize edilmistir.
Numaralandinimis  kisimlardan 0
|
hangileri DNA ve RNA nin yapi- O-P-0O- CH»
|
sini olusturan niikleotitlerde ke- ¢}
sinlikle farklidir? F°Sfa(‘l)9r”b“
Seker
(1
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) 1vell E) Il ve lll
Asagidaki semada bir nukleotit gorulmektedir.
. Fosfat
Adenin grubu
Yukarida sematize edilen niikleotit ¢esidi,
.  ATP,
II.  mRNA,
Ill. DNA
molekiillerinin hangilerinin yapisinda bulunabilir?
A) Yalniz | B)lvell C) Il velll
D) lvelll E) I, Ilvelll
Nukleotit sayilar esit olan iki DNA mokekiilii ile ilgili,
I.  deoksiriboz sayilari,
Il.  nudkleotit diziligleri,
Purin bazlar
1. — ————— orani
Pirimidin bazlar
ozelliklerinden hangileri her iki DNA igin aynidir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lve lll E) I, llvelll
Genlerde,

— nukleotit sayisi
— nukleotit sirasi
ile ilgili olarak agsagida verilenlerden hangisi yanligtir?

A) Nikleotit sirasi, anlamli iplikteki kod sirasini belirler.

B) Niukleotit sirasi, proteinin yapisina katilacak amino asitlerin
sirasini belirlemede etkilidir.

C) Niukleotit sayisi, olayda gorevli ribozom sayisini belirler.

D) Ndukleotit sirasi, kullanilan tRNA sirasini belirler.

E) Ndukleotit sayisi proteindeki peptit badi sayisini belirler.

6. UNITE: Genden Proteine [E]} ]
0B7C0A46

Nkleotit, nikleik asitlerin yapi birimi olup fosfat, baz ve seker-
den olugsmaktadir.

Niikleotitle ilgili,

I.  Yapisindaki baz veya seker ¢esidine gore isimlendirilebilir.
II.  Urasil nukleotidinde riboz sekeri bulunur.

I1l.  DNA ve RNA nikleotitlerinde fosfat grubu ortaktir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve lll E) I, Ilvelll

Bir DNA molekiiliinde toplam hidrojen bag: sayisi 8000
Adenin niikleotidi sayisi1 1000 ise, bu DNA ile ilgili,

I. Toplam nukleotit sayisi 6000'dir.

Il.  Tek zincirindeki deoksiriboz sayisi 3000'dir.

1. A+G orani 1'dir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll

D) Il ve lll E) I, Il ve lll

Ayni tiirde yer alan X ve Y canlilarinin DNA sifrelerinin bir-
birinden farkli olmasi DNA'larinin,

I.  nukleotit diziliglerinin farkli olmasi,

Il.  nukleotit gesitlerinin kullaniima oranlarinin farkli olmasi,
Ill. nikleotitler arasinda kullanilan bag gesidinin farkl olmasi,
IV. yapilarindaki seker gesidinin farkli olmasi

ozelliklerinden hangileri ile agiklanabilir?

A) Yalniz Il
D) Il ve IV

B) Yalniz Il C)lvell

E) I, Il ve lll

interfazin G, evresini tamamlamis hiicrelerin gekirdekle-
rindeki normal DNA molekiillerinde,

(A+T)
l. (G+C) =
i, A6
(T+C)
A+C 1
i Toplam niikleotit sayisi ~ o

esitliklerinden hangileri her zaman dogru olur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) llve lll E) L Il velll
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1. Bir gendeki piirin niikleotitlerin sayisinin belirlenmesiyle

82

gende bulunan,

I. DNA molekilindeki toplam gen sayisi,

Il.  tek zincirdeki Adenin nukleotiti sayisi,

IIl. DNA'daki toplam pirimidinli niikleotidlerin sayisi,
IV. gendeki toplam niikleotit sayisi

niceliklerinden hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz IV B)lvell
D) Il ve IV

C)lvell
E) Il ve IV

DNA molekiiliiniin yapisinda agsagidakilerden hangisi bu-
lunmaz?

A) Fosfo diester bagi
B) Deoksiriboz sekeri
C) Guanin bazi
D) Peptit bagi
E) Fosfat grubu

DNA'nin hiicre yénetimini gergeklestirmesi sirasinda,

I. amino asitlerin birbirine baglanmasi,

II. - mRNA'yI olusturacak nukleatitlerin birbirine baglanmasi,
Ill. tRNA'ya amino asit baglanmasi,

IV. kodonun uygun antikodonla birlesmesi

olaylarindan hangileri gergeklesebilir?

A) Yalniz Il B) I ve lll
D) II, Il ve IV

C) 1, Ilve IV
E) L I, 11l ve IV

Asagida Ug farkli DNA molekilinin birer pargasi verilmistir.

A T G C A T

G C G C T A

C G C G G C

T A A T T A
1 2 3

1, 2 ve 3 numarali DNA pargalarinin birbirlerinden aynil-
ma direnclerinin fazla olandan az olana dogru siralanmasi
asagidakilerden hangisinde verilmistir?

A)1-2-3 B)1-3-2
D)3-1-2

C)2-1-3
E)3-2-1

6. UNITE: Genden Proteine

Tum nukleik asit gesitlerinde,
|. Deoksiriboz,

Il.  Fosfat grubu,

IIl.  Adenin bazi,

IV.  Urasil bazi
molekiillerinden hangileri ortak olarak bulunabilir?
A)lvell B) Il ve Il
D) I, Il ve lll

C)live IV
E) I, lll ve IV

Asagida verilenlerden hangisi DNA'nin gorev ve 6zellikle-
rinden biri degildir?

2

Okaryotlarda protein sentezi sirasinda gekirdek zari porla-
rindan sitoplazmaya geger.

B) Transkripsiyon ile Gzerindeki sifreye uygun RNA sentezlenir.
C) Canlilarda kahtsal karakterlerin aktarilmasini saglar.

D) Hdcrenin yonetici molekuludur.

E) Turlerin birbirinden ayirt edilmesini saglar.

Gen-1 Gen-2 Gen-3 Gen-4

Enzim-1 Enzim-2 Enzim-3 Enzim-4

L

Son driin

Bir hiicrede gergeklesen bazi biyokimyasal olaylar ile son Griin
olusumu yukarida verilmistir.
Buna gore asagidaki yargilardan hangisine ulasilabilir?

A) DNA replikasyonu ile kalitsal 6zellikler yeni déllere aktarilir.

B) Enzimler, genler kontroliinde sentezlenir ve zincirleme re-
aksiyonlarda takim halinde caligirlar.

C) Protein sentezinde sifre tasiyan molekidl mRNA'dIr.

D) Bazi enzimlerin kofaktorleri ve koenzimleri vardir.

E) Okaryot hiicrelerde DNA molekiilii sarmal yapidadir.
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Bir arastirmaci yapti§i calismalarda blylimekte olan amiplerde

asagidaki olaylarin gerceklestigini tespit etmistir.

— Amibin hacmi arttiginda cekirdegin hicreyi kontrolinde
zorlandigini belirlemisgtir.

— Amipte hacim arttiginda hucre zarinin hicrenin besin
alma, gaz alisverisi yapma, artik madde uzaklastirma go-
revlerini yeterince karsilayamadigini gormustr.

Arastirmaci, bu galigsmalarin sonucunda belirli bir biiyiik-

liige erigsen bir amibin béliinmesinin asagidakilerden han-

gisine yarar saglamadigina karar verebilir?

A) Cekirdegin gorevini azaltma

B) Metabolizma hizini artirma

C) Yizey / hacim oranini azaltma

D) Cekirdek etkinligini artirma

E) Artiklarin hiicreden uzaklastiriimasinin kolaylasmasi

Hucrenin yasam dongusundeki evreler yukarida verilmistir.
Yasam dongiisiinde,

— protein sentezi,

— organel sayisinin artmasi

—  ATP sentezi

— DNAsentezi

olaylarinin tiimiiniin gergeklestigi numaralandiriimis evre
hangi numarayla gosterilmistir?

Al B) Il cyl D) IV E)V

—  Kinetokorlarindan ig ipliklerine tutunmus kromozomlar
hucrenin ekvator diizlemine dizilir.

—  Kromozomlarin mikroskopta en belirgin gortldaga evredir.

—  Hucrenin kromozomlari tek tek sayilabilir.

Yukarida verilen 6zelliklerin tiimiine sahip mitoz béliinme ev-

resi asagidakilerden hangisidir?

A) Profaz B) Metafaz

D) Telofaz

C) Anafaz
E) Sitokinez

£
7. UNITE: Hiicre Béliinmesi ve Ureme [m]yr-igre

0F630B7C

Mitoz boliinme,

I. ¢ok hucreli canhlarda rejenerasyon,

Il.  tek hacreli canlilarda Greme,

Ill.  ¢ok hucreli canhlarda biuyime

durumlarindan hangilerine neden olur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) lvell E) L Il ve lll

Hayvan hiicresinde gerceklesen mitoz béliinmede,

I.  c¢ekirdek DNA sI,

Il.  sitoplazma,

Il. mitokondri,

IV. endoplazmik retikulum

yapilarindan hangilerinin miktan kesinlikle iki katina gikar?
A) Yalniz | B)lvell
D) lll ve IV

C)llvelll
E) I, Il ve IV

Geligsmis yapili 6karyot canlilarin hicre bélinmeleri sirasinda
gerceklestirdikleri bazi olaylar asagdida verilmistir:

. Sentrozomun kendini eslemesi

Il. Igipligi olusumu

lll.  Cekirdek zarinin erimesi

IV. Sitoplazmanin orta lamel ile ikiye bolinmesi

Okaryot hiicreli canlilarda bu olaylardan hangi ikisi ayni

canhda gerceklesmez?

A) lve ll B) Il ve IV C) llvelll

D) Il ve IV E) lll ve IV
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23. MiKRO KONU: Mitoz Béliinme

d
7. UNITE: Hiicre Béliinmesi ve Ureme 01E50B47
Mitoz bélinme gegiren bir hiicredeki DNA miktarinin bolinme Mitoz boliinmenin,
sirasindaki degisimi asagidaki grafikte gosterilmistir. — profaz
DNA miktari — metafaz
— anafaz
evrelerinde,
. igipligi,
1. kromatin ipligi,
Ill.  ¢ekirdek zari,
- > Evreler
Interfaz Profaz Metafaz Anafaz Telofaz V. end0p|azmik retikulum
o aa vy (v L .
yapilarindan hangileri ortak olarak gézlenmez?
Grafige gore, numaralandiriimis evrelerin hangisinde kardes
kromatitler birbirlerinden ayrilarak zit kutuplara gekilir? A) lve ll B) I ve lll C) llvelll

Al B) Il cyl D) IV E)V

Cesitli hiicre bolinmelerine ait bazi 6zellikler agagida verilmigtir;

I.  Eseyli tremeye temel olusturacak sekilde kromozom sayi-
sini yariya digurmesi

II.  Haploit veya diploit kromozomlu hiicrelerde gerceklesebil-
mesi

IIl. Bolinme olayinda genetik materyalin yapisinin degismesi

Bu 6zelliklerden hangileri normal bir mitoz béliinmeye ait-

tir?

A) Yalniz Il B) Yalniz Il C)lvell
D) llvelll E) I, Il ve lll

Yanda sekli verilen 2n=4 kro-
mozumlu hiicrede meydana gelen
normal mitoz béliinme olayi ile ilgili,

Ne—m
I. Interfazda DNA sentezi gergekle- m

Sir.

0 O
II.  Boluinme sonunda DNA nitelik W
ve niceligi bakimindan 6zdes iki
/\/\

yavru hucre olusur.

IIl. Kalitsal gesitlilik saglayarak evri-
me katkida bulunur.

IV. Bolinme sonucu 2n=4 kromozomlu hticreler olusur.

V. Bolinme sonunda olusan hicreler genetik olarak birbirle-
rinden farklidir.

ozelliklerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve IV
D) I, Il ve V

C)l, IlvelV
E)IIl, IVveV

D) Il ve IV E) I, llve IV

Mitoz boliinmede,

. DNA replikasyonu,

Il.  sitokinez,

Ill.  kromozomlarin hicrenin ortasinda dizilmesi

olaylarinin meydana gelis sirasi asagidakilerden hangisin-
de dogru verilmistir?

A) LI B) LI, 1 C)I, L
D) II, 11, | E) I, 11,1

Mitoz bolinmede,

I. profaz

Il.  metafaz

Ill. anafaz

IV. telofaz

evreleri gergeklesir.

Mitoz bolinme sirasinda,

a. sentromerlerin ayriimasi,

ig ipliklerinin kaybolmasi,

cekirdek zarinin pargalanmasi,

kromatin ipliginin kromozomlara dénliigsmesi,
kromozomlarin hiicrenin ekvatoral duzlem Uzerinde sira-
lanmasi

olaylar meydana gelir.

®aovo

Buna gore, asagida boéliinme sirasinda gergeklesen evre
ve bu evrede meydana gelen olay eslestirmelerinden han-

gisi yanhsgtir?

Evre Olay
A) | b
B) | c
C) 1] a
D) v b
E) | d
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TEST 2

26. MIKRO KONU: Eseyli Ureme 5

1. A Kromozom sayisi

Zaman

Bir hiicrenin kromozom sayisinin zamana bagh degisim grafigi
yukaridaki gibidir.

Buna gére kromozom sayisinda bu degisime neden olan
olaylar asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) Doéllenme, Mitoz, Mayoz, Déllenme
B) Doéllenme, Mitoz, Mayoz, Mitoz

C) Mitoz, Mayoz, Déllenme, Mitoz

D) Mayoz, Mitoz, Mayoz, Mitoz

E) Ddllenme, Mitoz, Mitoz, Mayoz

2. Memeli sperminin yapisi asagida verilmigtir.

Bas Orta
bollim

Kamgi
Spermin kisimlarindan hangilerinde mikrotiibiiller tarafin-
dan kullanilacak ATP enerjisi en yogun miktarda tiretilir?

A) Bas
B) Orta bolum

C) Kamgi

D) Bas ve kamgi

E) Bas ve orta bolim

4.

7. UNITE: Hiicre Boliinmesi ve Ureme 0B9DOC22

Oogenez sirasinda gozlenen,

I. 1. dereceli oosit,

Il. kutup htcresi,

Ill. yumurta hiicresi

hiicre gesitlerinden hangileri sperm ile dollenir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) lvelll E) Il velll

insanda disi bireye ait yumurtanin yapisi asagida verilmistir.

—N .
g —e—— Zona pellusida
i o

. Yumurta zari

(-]
2 —** Sjtoplazma
- i e k-]

o ¥ o

ALH g Cekirdek

Yumurtanin yapisinda bulunan (X) ile ilgili asagidakilerden
hangisi yanligtir?

A) Yumurtalik dokusundan olugsmustur.

B) Ddllenme sirasinda spermin kamgisinin yumurtaya girme-
sini saglar.

C) Zona pellusidanin olusumuna katilr.

D) Koruyucu bir 6rti seklinde yumurtayi gevreler.

E) Yumurtayi besler.
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26. MIKRO KONU: Eseyli Ureme

0C6106A1

108

Omurgali hayvanlarda eseyli Giremenin temelini sirasiyla
asagidaki olaylardan hangisi olusturur?

A) Mitoz

B) Mayoz

C) Mayoz, Déllenme
D) Mitoz, Déllenme
E) Mitoz, Mayoz

Eseyli ve eseysiz liremede,
I.  birey sayisini artirma,

Il tdrdeki kromozom sayisini sabit tutmada etkili olma,
IIl. tdrici kalitsal varyasyonlara olanak saglama,

IV. canllarin ortama uyum yetenegini artirma,
ozelliklerinden hangileri ortaktir?

A)lvell B) Il ve IV
D)1, 1l ve IV

C) lllve IV
E) I, Il ve IV

Eseysiz lireyen canlilarin eseyli lireyen canlilara gére or-
tama adaptasyonunun daha az basarili olmasinin nedeni
asagidakilerden hangisi ile aciklanabilir?

A) Sadece prokaryot hicreli canlilarda gérilmesi

B) DNA replikasyonunun gergeklesmesi

C) Degisen ortam kosullarina uyum yetenegini artiracak kalit-
sal cesitliliklere olanak saglamamasi

D) Kisa slirede ve hizli sekilde gerceklesmesi

E) Protein sentezine engel olmasi

iki ireme hiicresinin veya gekirdeklerinin birlesmesiyle meyda-
na gelen ureme gesidine eseyli Greme denir.

Bu sekilde gergeklesen bir eseyli tiremeyle ilgili olarak,

I. Yeni gen kombinasyonlarinin olusmasina neden olur.

Il. ki gametin déllenmesi ile meydana gelir.

lIl.  Farkli ortam sartlarina dayanikl bireyler olusabilir.

IV. Temelini mitoz bélinme olusturur.

bilgilerinden hangileri yanhgtir?

A) Yalniz IV B) lll ve IV
D) I, Il ve IV

C)l, 1lvelll
E) LI, Nl ve IV

7. UNITE: Hiicre Béliinmesi ve Ureme

2n=42 kromozomlu lireme ana hiicrelerine sahip saghkl
bireylerden olusan bir tiirde oogenez ve spermatogenez
sonucu olusan doéllenmeye katilabilecek olgun gamet sa-
yisi ve bu gametlerin kromozom sayilari agagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

Oogenez sonucu Spermatogenez ~ Gametlerin
olugan gamet sonucu olusan kromozom
sayisl gamet sayisi sayisl
A) 4 1 2n=42
B) 3 2 n=21
C) 1 4 2n=42
D) 4 4 2n=42
E) 1 4 n=21

Partenogenetik gelismeye ugramayan bazi tirlerde, bazi fak-
torler yardimiyla déllenme olmadan yeni bireyler olusabilir. Bu
olaya deneysel partenogenez denir.

Deneysel partenogenezin gergeklesmesi igin, yumurtalar,
I. ortamin sicaklik ve pH degerlerinin degistiriimesi,

Il.  ortamdaki suyun tuzluluk derecesinin degistiriimesi,

Ill. ortama kimyasal ve mekanik uyaricilar eklenmesi
faktorlerinden hangileri ile uyanlabilir?

A) Yalniz | B)lve ll C)lve lll
D) Ilve lll E)ILIvelll
Bal arilarinin Gremesi asagida 6zetlenmistir.
Kralige ari Erkek ari
(2n) (n)
Yumurta Sperm
(n) (n)
PartenogenV " Dollenme_~
Erkek ari Larva
(n) (2n)
Ansitiile, ., Bal 6z ile
beslenir. beslenir.
Kralige ari Isci ari
(2n) (2n)
Buna gore,

. Kralige ari ve is¢i arl olusumunda larvanin beslendigi be-
sin gesidi etkilidir.

1. Sperm olusumu sirasinda krosing over gergeklesir.

Ill.  Olusan yumurtalar birbirlerinden farkli 6zelliklere sahiptir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvelll

D) llve lll E) L Ilvelll
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7. ONITE: Hiicre Béliinmesi ve Ureme
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Bal arilarinin Greme-

. L Kralige ari (2n) Erkek ari (n)
si yanda verilmistir.
Genetik  sifreleri l Mayoz
ayni olan numa-
ralandiriimis hiic- Sperm (n)
Yumurtalar (n) [UD)]
re veya canlilarin
timi asagidakiler- Déllenme
den hangisinde bi- Douenmeden
rarada verilmistir? gelisme
Erkek ari (n) Zigot (2n)
(W]
Embrlyo (2n)
Polen ile (V) Ari siitiiyle
beslenirse / \ beslenirse
isgi ari (2n) Kralige ari (2n)
V) (V1)
A)lvell B) I, Il ve IV C) I, Nl ve IV
D)L I, NlveV E) I IV, Vve VI

Kromozom sayisi 2n=6 olan diploit bir hiicrenin mitoz b6-
linmenin anafaz evresinin mikroskoptaki goriintiisii asa-
gidakilerden hangisi gibi olabilir?

A)

Normal hicrelerde hiicre byurken birbirine degen hicrelerin ha-
reketlerini durdurup biylmelerini yavaslatmalari ve sonrasinda
hep birlikte bolinmeyi durdurmalarina kontakt inhibisyon denir.
Bu olay kanser hicrelerinde gérilmez ¢lnkl kanser hucreleri
bozuk glikoproteinlere sahiptirler ve normal olarak birbirleriyle et-
kilesim icinde olmadiklarindan durmaksizin boltnarler.

Kanser hiicrelerinin olusumunun nedeni,

I.  hicrelerin sayisinin artmasi,

II. hicreler arasi rekabetin artmasi,

IIl. hucrelerin birbirleriyle saglikli haberlesememesi,

IV. hicrelerde mitoz bélinmenin hizlanmasi

faktorlerinden hangileri ile agiklanabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz IlI
D) lve lll

C)llve lV
E) I, lll ve IV

Canlilarda genetik bilgiyi tagsiyan kromozomlarla ilgili ola-
rak agagidaki ifadelerden hangisi yanhgtir?

A) Kromozom sayisi tirlerin gelismiglik duzeyini gosterir.

B) Bir turin kromozom sayisi baska bir tur ile ayni olabilir.

C) Gametler somatik hicrelerin yarisi kadar kromozom bu-
lundurur.

D) Tur icindeki saglikl bireylerde kromozom sayisi sabittir.

E) Insanda somatik hiicrelerin kromozom sayisi 2n olarak
ifade edilir.

Bir karaciger hiicresinde hiicre dongiisiiniin interfaz evre-
sinde agagidaki olaylardan hangisi gerceklesmez?

A) ATP sentezinin hizlanmasi

B) DNA'nin eslenmesi (replikasyon)
C) GCekirdek zarinin erimesi

D) Protein sentezinin hizlanmasi

E) Organel sayilarinin artmasi

Bal arilarinin liremesi sirasinda,
I. yumurtanin mayoz bolinme ile olugturulmasi,

Il. spermin mitoz bolinme ile olusturulmasi,

lll. zigottan disi bireylerin gelisebilmesi,

IV. isci arlarla kralice arilarin genetik yapilarinin ayni olmasi
ozelliklerinden hangileri goriilir?

A) Yalniz Il B)lvell
D) I, Il ve lll

C) lllve IV
E) L, Il ve IV



}m% UYGULAMA TESTI 3

7. ONITE: Hiicre Béliinmesi ve Ureme

028B00CE

1. Erkeklerde Greme ana hiicresinde gergeklesen spermatoge-
nez olayi agagidaki sekilde 6zetlenmistir.

Ureme ana
hicresi (2n)

(Spermatogonium)

Mitoz

Mitoz

@
® e
YN
e e
oy
¢ ¢ 0

5
A
(

Spermatogenez olayi sirasinda a, b, c, d hiicrelerinden
hangisinin veya hangilerinin olusumu sirasinda,

— homolog kromozom giftlerinin tetratlari olusturmasi,

— krosing over ile genetik bilgi aligveriginin olmasi,

— cekirdek zarinin pargalanmasi

olaylarinin tiimii birarada gerceklesir?

A)a B)b C)c D)d E)avec

2. Hermafrodit (gift cinsiyetli) canli olan toprak solucanlarinda er-
kek ve disi gametler farkli zamanlarda olgunlastirilarak, kendi
kendilerini déllemeleri engellenir.

Toprak solucanlarinda gériilen bu davranisin en énemli
amaci,

I.  kalitsal gesitliligi arttirma,

Il.  daha az sayida gamet olusturma,

IIl. an (saf) dol bireyler elde etme,

IV. diploit kromozomlu canlilar olusturma

ozelliklerinden hangileri ile agiklanabilir?

A) Yalniz | B) I ve lll
D) I, llve IV

C)llve IV
E) 1L, 1ll ve IV

112

Memelilerde mayoz bdlinme sonucu gamet olusmasina ga-
metogenez denir.

Disi memelilerde oogenez sonucu olusan hiicre ile ilgili,

I.  Bol besinlidir.

Il.  Hareketsizdir.

IIl. SentriyollGdur.

Erkek memelilerde spermatogenez sonucu olusan hiicre
ile ilgili,

IV. Kamgi ile hareket eder.

V. Az besinlidir.

bilgilerinden hangileri dogrudur?

Oogenez ile
olusan hticre

Spermatogenez
ile olugan hucreler

A) [ \Y
B) [ \Y
C) 11l Vv
D) 11l IV, V
E) RN IV, V

Mitoz, mayoz | ve mayoz Il bolinmelerinin bazi evrelerinde
gerceklesen olaylar asagidaki tabloda verilmistir.

Mitoz Mayoz | Mayoz ||
Kromatin
Cekirdek iplgi kro-
UL zari erir. B mozomlara
dondsur.
DNA DNA
interfaz  replikasyonu replikasyonu Y
gerceklesir. gergeklesir.
Homolog kromozom-
Anafaz VA lar zit kutuplara T

rastgele gekilir.

X, Y, Z, T olaylan ile ilgili,
I. X'te homolog kromozomlar sinapsis olayi ile tetratlar olusturur.
II.  Y'de DNA replikasyonu olur.
Ill. Z'de kardes kromatitler hiicrenin ortasinda karsilikli gele-
cek sekilde dizilirler.
V. T'de homolog kromozomlar arasinda parca degis tokusu olur.
ifadelerinden hangileri yanhgtir?

A) Yalniz Il B) Yalniz IV

D) I, Nl ve IV

C)llve IV
E) I, 1l ve IV
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30. MIKRO KONU: Mendel Genetigi

Erkek fare () Disi fare (?)

I.  AaBBCcDd AaBbccDd
Il.  AABBccdd aabbCCDd
Ill.  AabbCcdd AabbCcDd
IV. AAbbCCdd aaBBccDD

Yukanidaki c¢aprazlamalardan hangileri sonucu olusan
yavru doller sadece heterozigot genotipe sahiptirler?

A) Yalniz | B) Yalniz IV C)lvell
D) Il velll E) lll ve IV

AaBBccDd genotipli bir bireyin kendilestiriimesi sonu-
cu, AABBccDD genotipli bir bireyin olusma ihtimalinin
aaBBccdd genotipli bir bireyin olugsma ihtimaline orani
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A)1 B) C)

T e N
2 4 8 16

Annenin kahverengi gozlii, babanin ise mavi goézlii oldugu
bir ailede dogan 3 gocugun hepsinin g6z rengi mavi oldu-
guna gore, bu ailede dogacak olan 4. gocugun kahverengi
gozlii olma olasiligi nedir?
1 3
A) 1 B C D) — E)—
) ) ) )% )

a4 4
2 3

Fenotipi sari olan iki bezelye arasinda déllenme saglaniyor.
Bu dollenme sonucu olusan 500 tohumdan 379 tanesi sari,
121 tanesi yesil bezelye olustuguna gore, bu gaprazlama ve
sonucu ile ilgili olarak agagidakilerden hangisi yanhgtir?

A) Caprazlanan bezelyeler heterozigot genotiplidir.

B) Olusan bezelyelerde U¢ cesit fenotip vardir.

C) Meydana gelen baskin fenotipli bezelyelerin gcogu hetero-
zigot genotiplidir.

D) Bezelyelerde sari renk geni baskindir.

E) Yesil renkli bezelyelerin hepsi homozigottur.

10. UNITE: Kalitimin Genel llkeleri ODE70713

. NnRrTt

II. NNRRTT

lll. nnRrtt

IV. NnrrTt

Ayni ekosistemde yasayan ve genotipleri yukarida verilen
dort bireyden hangilerinin fenotipi aynidir?

A)lvell B) I ve lll C)lvelv
D) Il ve Ill E) Il ve IV

Bal arilarina ait bir soy agaci C D
yanda verilmigtir.
Bu soy agacinda numa-

ralandinlmis  bireylerden E@
hangileri kesinlikle isgi
maz? O om

(disi) ari olamaz?
[ ] :Erkek

A) Yalniz 1 B)1,2ve 6 C)6,7ve8
D)2,3,4veb E)3,4,5 7ve8

KKLIDAO) x /'KKLIDd

Yukaridaki gaprazlama sonucunda asagidaki fenotiplere
sahip ogul déllerden hangisi olugamaz?

A)KLD  B)KLd C)Kid D) kid E) KID

Asagidaki tabloda bazi gaprazlamalar verilmistir.

Heterozigot kirmizi gicekli  Heterozigot kirmizi gicekli
karanfil karanfil

Homozigot diizglin tohum- Heterozigot diizgiin tohumlu

lu bezelye bezelye

m Kirmizi renkli aksam Beyaz renkli aksam sefasi
sefasi cicegi cicegi
Homozigot kahverengi gé

v o219 VeTengrgoZ yravi gdz renkli birey
renkli birey

Bu gaprazlamalardan hangilerinden elde edilecek I. ogul d6-
liin fenotip ve genotip oranlarinin yaklasik olarak birbirine
esit olmasi beklenir? (Aksam sefasinda beyaz ve kirmizi eksik
baskin, kahverengi g6z, diizgiin bezelye ve karanfilde kirmizi do-
minanttir)

A)lvell B) Il ve llI C)lllve IV
D) I, Ilvelll E) L lllve IV
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TEST 6

I. jenerasyon OTD (): Disi
1 2 3 4 []:Erkek
II. jenerasyon ‘ i i ‘—
1 2 3

4 5 6

IIl. jenerasyon %“—O
1

IV. jenerasyon

Yukaridaki soy agacinda farkl jenerasyonlara (kusak) ait bi-
reyler gosterilmistir. Otozomal ¢ekinik bir 6zellik koyu renkli
bireylerin fenotipinde kendini gostermistir.

Bu durumdan yola gikarak asagida belirtilen jenerasyonda
yer alan numaralandiriimis bireylerden hangisinin genoti-
pi kesin olarak bilinemez?

Jenerasyon Birey
A) I 3
B) I 5
C) I 4
D) I 6
E) v 1

1]l v

e B0 m@ O

sl Yololslel Y Yol Y Y

Yukarida verilen soy agaglarindan hangileri otozomal ¢e-
kinik genle aktarilan bir 6zelligin kalitimini gosterebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz IlI C)llvelll
D) lll ve IV E) I, Il ve IV

=121 I=l1
I:_I =l

30. MIKRO KONU: Mendel Genetigi
10. UNITE: Kalitimin Genel likeleri 02C6011F

Bir hayvan turine ait kalitim semasi asadida gosterilmistir.

(2) O:is
| | :Erkek
st ®—{7]

(8)—{9]fo}—(1)

Buna gore, 5. bireye kalitsal olarak digerlerine gore en ya-
kin akraba olan canlilar agagidakilerden hangisinde birlik-
te verilmistir?

A) Yalniz 8 B) 7, 8, 11
D)1,2,9,10

C)1,2,8, 11
E)3,4,7,8

@ O
o
0O

5

Yukaridaki soy agacinda koyu renkle gosterilen bireyler otozo-
mal cekinik bir 6zelligi fenotipte géstermektedir.

Buna goére numaralandiriimis bireylerden hangisinin ge-
notipi bilinemez?

A)1 B)2 C)3 D)4 E)5

AaBbCc genotipli bir bireyin kendilestirilmesi sonucu olu-
sabilecek genotip ve fenotip cesidi sayisi sirasiyla asagi-
dakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A)1-3 B)9-27 C)27-8
D) 27 - 16 E)81-16
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33. MIKRO KONU: Cinsiyete Bagh Kalitim

08AD0090 }

138

Tavuk ve horozlarda gizgili veya diiz renkli olmayi sagdlayan
genler Z kromozomunun W kromozomu ile homolog olmayan
bodlgesinde bulunur.

Cizgili olmay1 saglayan gen baskin olduguna gdre, ¢izgili
tavuk ile diiz renkli horozun giftlesmesi sonucu,

|.  diz renkli horoz,

Il. homozigot ¢izgili horoz,

IIl.  dbz renkli tavuk,

IV. ¢izgili tavuk,

V. heterozigot ¢izgili horoz

ozelliklerine sahip canlilardan hangileri olusabilir?
(Kuslarda cinsiyet kromozomlari Z ve W'dir. Erkek bireyler ZZ;
disi bireyler ZW gonozomlarina sahiptir.)

A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)llve IV
D) Il ve V E)I,llveV
Kirsag ailesi Ozbay ailesi
1. birey 2. birey 3. birey 4. birey

Yukaridaki soy agacinda Kirsag ailesine ait 1. ve 2. bireyler ile
Ozbay ailesine ait 3. ve 4. bireyler tek yumurta ikizi olup, koyu
renkle gosterilen bireyler renk koriduir.

Bu soy agaglarina gore asagidaki yargilardan hangisi ke-
sinlikle dogrudur?

A) Kirsag ailesinde baba renk kori degildir.

B) 1. ve 3. bireyin evliligi sonucu diinyaya gelen tim erkek
bireyler renk kori olur.

C) Ozbay ailesinde anne renk korid(r.

D) 2.ve 4. bireyin evliligi sonucu diinyaya gelen kiz ¢ocuklari
renk koru olur.

E) Kirsag ailesinde anne renk korudur.

Renk korlugl bakimindan genotipi bilinmeyen anne ve ba-
banin G¢ ¢ocugundan ikisi kiz biri erkektir. Bu ailenin iki kiz
gocugundan birincisi renk koru ikincisi bu 6zellik bakimindan
sagliklidir.

Bu ailedeki anne, baba ve erkek gocugun genotipi asagi-
dakilerden hangisinde dogru verilmis olabilir?

Anne  Baba Erkek cocuk
A) XRxr  Xry XRY
B) XRXr  XRY Xry
C) Xrxr XRY XY
D) XRXR  Xry XRY
E) XRXr  XRy XRY

4,

10. UNITE: Kalitimin Genel ilkeleri [H]
00C800A4

Asagidaki soy agacinda X kromozomunun Y'e homolog olma-
yan segmentinde taginan gekinik bir genin etkisiyle ortaya ¢i-
kan bir hastaligin kalitimi gésterilmistir.

1 2 3 4
() : saghki disi
. : Hasta disi
[] : sagliki erkek
5 6 I : Hasta erkek
7 8

Buna gore, soy agacindaki bireylerle ilgili agsagidaki ifade-
lerden hangisi yanhgtir?

A) 1. ve 5. bireylerde bu 6zellik ile ilgili gen bulunur.

B) 2. bireyde bu 6zelligin ortaya gikmasini saglayan gen bu-
lunmaz.

C) 6. birey, saglikli olmayi sadlayan geni 3. bireyden almigtir.

D) 7. bireyde bu 6zelligin ortaya ¢cikmasina neden olan gen
bulunmayabilir.

E) 8. bireyin fenotipinde bu 6zelligi gostermesinde 4. birey-
den aktarilan gen etkilidir.

insanda dazlaklik geni "B" ile normal sagli olusu belirleyen gen
ise "b" ile gosterilmektedir. Bu 6zellik ile ilgili fenotip ve geno-
tipler asagida verilmistir.

Genotipler Erkekler Kadinlar
BB Dazlak Dazlak
Bb Dazlak Normal sagli
bb Normal sagli Normal sagli
Bu 6zellik bakimindan bir ailenin soy agaci asagida gosteril-
mistir.
EEONOOH
() : Normal sagli disi @ : Dazlak disi
[ : Dazlak erkek [] : Normal sagl erkek
Buna gore,

. Baba, homozigot dazlaktir.

II.  Dazlak kiz gocuklari homozigottur.

Ill. Bu ailenin tim erkek g¢ocuklari bu 6zellik bakimindan ho-
mozigot genotiplidir.

IV.  Anne, homozigot normal sacghdir.

yargilarindan hangileri yanhgtir?

A)lvell B) Il ve Il

D) I, Il ve lll

C) il ve IV
E) L Illve IV
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Genotipleri yukarida verilen iireme ana hiicrelerinin hangi
ikisinde meydana gelecek gamet ¢esidi sayisi digerlerine
gore daha fazladir?

A)lvell B) I ve lll C)lvelV
D) Il ve lll E) Il ve IV
Yanda verilen iki kromozomda bulunan gen- | L
lerin, hangilerinin arasinda krosing-over ih-
timali digerlerine gore daha diisiktiir? g 3
K k

A) LK B) ad C)La D) Ld E) ak
Ureme ana hiicresinin genotipi yanda T
verilen memeli bir canlinin olusturabi- /A a \

o, . - : B+ 1B )
lecegi krosing over'siz ve krosing ‘ 01 {c DHd \‘

over'li gamet cesidi sayisi asagidaki-
lerden hangisinde dogru verilmistir? \ Fi L /

Krosing over'siz Krosing over'li

A) 4 16
B) 6 12
C) 8 8
D) 8 16
E) 16 32

CEN RCEN

772 J

Ureme ana hiicrelerindeki gen yapilan yanda verilen bi-
reylerin gaprazlanmalari sonucu ogul déllerinde kkMMNn
genotipinde birey olugsma olasiligi agagidakilerden hangi-
sinde dogru verilmistir?

(Krosing-over gergeklesmedigi varsayilacaktir.)

Ny B )+ D)5 E)0

34. MiKRO KONU: Ayrilmama, Genetik Gesitlilik -‘ﬁ

10. UNITE: Kalitimin Genel llkeleri 02020317

Dengeli bir populasyonda dil yuvarlama geninin frekansi
0,6 ise, homozigot bireylerin frekanslari toplami kagtir?
(Dil yuvarlama baskindir.)

A)0,06  B)0,09 C) 0,52 D) 0,49 E) 0,72

Bir populasyondaki g¢ekinik bir genin frekansi, Hardy - We-
inberg esitligine goére, asagidakilerden hangisiyle bulu-
nur?

A) 2pq B)1-q C)1-p
D) g2 + 2pq E) p? + 2pq

Boyunlari kalin deri kivrimhdir.

B Gogus gelisimi tam degildir.
Eseysel olgunluga
ulasamazlar.

Parmak kisadir.

Kahve rengi Tirnaklar kattdr.

lekeler gorullr.
Menstrual
déngl gorulmez.

Gonozom tagimayan bir yumurtanin X kromozumu bulunduran
normal bir spermle déllenmesi sonucu olusan disi bireyin bazi
Ozellikleri yukaridaki sekilde verilmistir.

Bu o6zelliklerin ortaya ¢ikmasina neden olan sendromun
adi nedir?

>

O
—_ = =

Turner

oY)

Down sendromu
Super erkek
Klinefelter erkek
Siper disi

m O

143
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10. UNITE: Kalitimin Genel ilkeleri

072F0230

144

Kalitimla ilgili agagida verilen bilgilerden hangisi yanligtir?

A) Otozomal baskin fenotipli bireylerin ¢cocuklari heterozigot
genotipli olabilir.

B) X kromozomunda tasinan gekinik bir genin etkisini fenoti-
pinde gosteren bir erkegin, kizinda da bu 6zellik kesinlikle
fenotipte goralir.

C) Aralarinda eksik baskinlik olan aleller bakimindan geno-
tipleri heterozigot olan iki bireyden olusacak délde Ug gesit
fenotip gorulebilir.

D) X kromozomunda bulunan gekinik bir genin etkisini fenoti-
pinde gosteren bir disinin annesinde de bu gen bulunur.

E) Otozomal bir 6zellik bakimindan heterozigot anne ve ba-
banin gekinik fenotipli gocuklari olabilir.

® 1 &
o - O m
Toe

Yukaridaki soy agacinda otozomal g¢ekinik genle ogul ddllere
aktarilan bir karakter koyu renkle gosterilen bireylerin fenoti-

pinde ortaya ¢ikmistir.
Soy agacinda numaralarla gosterilen bireylerden hangisi-
nin bu 6zellik bakimindan genotipi belirlenemez?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

Asagidaki tabloda iki aile ve bu ailelere ait iki bebegin kan gru-
bu fenotipleri verilmistir.

X ailesi Y ailesi 1. 2.
Birey Baba Anne Baba Anne  Bebek Bebek

Kan

B A 0 A AB
Grubu

Tablodaki bilgilere gore, aileler ve bebeklerle ilgili asagi-
dakilerden hangisi kesinlikle dogrudur?

A) 1. bebek X ailesinindir.

B) Bebeklerin ikisi de kan grubu 6zelligi bakimindan hetero-
zigottur.

C) 1. bebek Y ailesinindir.

D) Bebeklerin ikisi de Y ailesinindir.

E) Bebeklerin ikisi de X ailesinindir.

Y ¥ ¥ Y ¥ ¥ ¥
Zigot Zigot Zigot Zigot Zigot Zigot Zigot
£\ 4\ v £\
vy l l vy v vy \
ar by ap b az b3 c3 as by [
Sekil 1 Sekil 2 Sekil 3 Sekil 4

Yukarida dért farkli déllenme ve gelisme olayl sematize edil-

migtir.

Bu déllenmeler ve olugan embriyolarla ilgili olarak;

. Sekil-3'deki dollenmede Ug farkli yumurta dollenerek Gigliz
olusturmustur.

Il. (a4 ve by) embriyolarinin genotipleri aynidir.

Ill. (a4 ve by) bireyleri arasindaki benzerlik orant ile (a5 ve bs) bi-
reyleri arasindaki benzerlik orani kendi iglerinde ayni olabilir.

IV. (a, ve b,) embriyolarindan olugsacak olan bireylerin kan
gruplari kesinlikle aynidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) lve lll B) Il ve llI

D) II, Il ve IV

C) 1, lvell
E) I, 11, 11l ve IV

X ve Y kromozomlari ve bu kromozomlarda tasinan bazi ka-
rakterler asagidaki sekilde gosterilmistir.

S ()
>
© -—
£5 |
o< Kirmizi - yesil
S renk korlGgu
g 1 Homolog
:'c__a ——» Hemofil ( olmayan
— | segment
1, Tamrenk . [T 9
— korlagu I
g‘g -5 Xeroderma |
E IS | pigmentosum | || Homolog
5 )
S @ . | segment
I o “—> Diger genler < g
- Retinis <«— ||
L - pigmentosa '
Y
kromozomu kromozomu

Bu bilgilere goére,

I. Tam renk korligu geni X ve Y kromozomlarinin homolog
olan bolgelerinde tasinir.

II. X kromozomu Uzerinde bulunup Y kromozomunda aleli
bulunmayan genler ile kalitilan karakterler sadece erkek
bireylerde gorulir.

Ill. Sadece Y kromozomu Uizerinde bulunup X kromozomu
Uzerinde aleli bulunmayan genler ile kalitilan karakterlerin
erkek ve disilerde gorllme olasiligi esittir.

sonuglarindan hangileri gikarilabilir?

A) Yalniz | B)lvell

D) Il ve lll

C)lvelll
E)I, lvelll
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45. MiKRO KONU: Sindirim Sistemi

08580E16
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insana ait karacigerin en kiigiik yapi ve islev birimi olan lopgu-

gun yapisinda,

safra kanali lopguk cevresi,

safra kanalcigi,

karaciger hucresi,

merkez toplardamari,

sinUsler bulunur.

Karaciger lopguklarinda,

I. heparin, protrombin ve fibrinojen sentezleyip kan dolasi-
mina génderme

ok b=

Il.  safra suyunu uretip salgilama

olaylari gerceklesir.

Lopguklarda I. ve Il. olaylarla ilgili madde akisinin gergek-
lestigi yapilar ve bu yapilarin madde akisina gére siralani-
s1 asagidakilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

|. olay 1. olay
A) 15255 3541
B) 3554 3521
C) 245 25153
D) 3—-4-5 2541
E) 5534 1524
Karaciger
Safra
kesesi

Koledok

Water, Pankreas
kabarcigi

Duodenum
(12 parmak barsagi)

Karaciger ve pankreasin onikiparmak bagirsagi ile olan bag-
lantilar yukaridaki sekilde gosteriimektedir.
Buna gore asagida verilenlerden hangisi yanhgtir?

A) Pankreas, sentezledigi 6zsuyu virsung kanali ile water ka-
barcigindan onikiparmak bagirsagina verir.

B) Safra kesesinde Uretilen safra, dogrudan koledok kanali
ile onikiparmak bagirsagina taginir.

C) Pankreas, insllin ve glukagon hormonlarini dogrudan
kana verir.

D) Tdm besinlerin sindirimi ince bagirsakta tamamlanir.

E) Onikiparmak bagirsaginda safra sivisi ile yaglarin meka-
nik sindirimi saglanir.

17. ONITE: Sindirim Sistemi

insanda sindirim sistemine ait bolimler yukarida sematize edil-
migtir.

Sindirim kanalinda,

—  peptit baglarinin kopariimasi

—  glikozit baglarinin kopariimasi

— ester baglarinin kopariimasi

— monomerlerin emilmesi

olaylarinin tiimiinii gergeklestiren organ asagidakilerden
hangisidir?

Al B) Il o)l D) IV E)V

X maddesi miktari

Agiz  Mide ‘ ince bagirsak ~ Sindirim
organlar

Agiz yolu ile alinan bir besinin sindirim organlarindaki miktari

yukaridaki grafikte gésterilmistir.

Buna gore X maddesi ile ilgili,

. Notr yag molekulu olabilir.

1. Monomerleri hiicrelerde 3. dereceden enerji kaynagi ola-
rak kullanilir.

Ill.  Sindirimi sonucu olusan monomerlerin bagirsaktaki emili-
mi lenf kilcallari ile olur.

IV.  Monomerlerinin oksijenli solunumda kullaniimasi sonu-
cunda amonyak olusur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell B) Il ve Il

D) I, Il ve IV

C)live IV
E) I, lll ve IV
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TEST 8

1. Besin monomerlerinin incebagirsaktaki villuslardan emilmesin-
den sonra gectikleri yollar agsagida gosterilmigtir.

glikoz, amino asit,
su, mineraller,
vitaminleri

ince bagirsak vil-
luslarindaki kilcal
kan damarlari

Alt ana toplar
damar

yag asidi,
gliserol
A, D, E, K vitaminleri

ince bagirsak vil-
luslarindaki kilcal
lenf damarlari

:

Peke sarnici

/

Gogus kanali

/

C

!

Ust ana toplar
damar

T

a, b, c, d ile ifade edilen kisimlara gelecek yapilarla ilgili
olarak asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) (b) damarinda O, konsantrasyonu fazla olan kan bulunur.
B) Tok bir insanda (a) damari besin bulundurmaz.

C) Ag birinsanda (b) damari besin bakimindan zengin degildir.
D) (c), sol kopriicuk alti toplardamaridir.

E) Besinler kalpteki (d) bélimine geldikten sonra buradan

dogrudan sol karinciga geger.

Sindirim sistemine ait bazi kisimlar asagida verilmistir.

——> Safra kesesi

+—» Koledok kanali

Q ‘ @)
L
Onikiparmak bagirsagi

Safra sivisinin safra kesesinden koledok kanali ile ince ba-

girsaga dokilmesinde,

|.  safra kesesi duvarinin bir hormonla kasilmasi,

II.  onikiparmak bagirsagi i¢ duvarinin besin ile uyarilmasi,

Ill.  kimuste bulunan yaglarin onikiparmak bagirsagina aktaril-
masi

olaylarindan hangileri etkili olabilir?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D) Il ve lll E) I, Ilvelll

45. MIKRO KONU: Sindirim Sistemi E;E%

17. UNITE: Sindirim Sistemi =255-5

Saglikl bir insanda, sindirim kanali, protein sindiren enzimlerle

sindirilmemektedir.

Bu durumun ortaya ¢ikmasinda,

I. sindirim kanalinin mukusla 6rtult olmasi,

Il.  protein sindiren bazi enzimlerin mide duvarindaki bezler
icinde inaktif olarak sentezlenmesi,

Ill.  enzimlerin protein yapili olmasi

ozelliklerinden hangileri etkilidir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvell E) Il ve lll

C) Yalniz Il

insanda koledok kanalinin tikanmasi sonucu,

I.  lipaz enziminin etkinliginde azalma,

Il.  karbonhidratlarin mekanik sindiriminde aksama,
Ill.  protein emiliminde aksama,

IV.  mideden gelen kimlsun pH'inin diizenlenememesi
olaylarindan hangileri dogrudan gerceklesebilir?

A)lvell B)Ive IV C)llve IV
D)1, Il ve lll E) 1, Il ve IV

Asagidakilerden hangisi kalin bagirsaginin gorevilerinden
degildir?

>

O
—_ = =

Bazi minerallerin emilimini saglama

©

Yapisindaki bakterilerin K ve B vitaminlerini sentezlemesi
Suyun emilimini saglama

@)

Sindirim artiklarinin anus ile viicut digina atilmasini saglama
Proteinlerin kimyasal sindirimini tamamlama

m

207
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45. MiKRO KONU: Sindirim Sistemi

008905E8
1. Besin Agiz Mide Bagirsak
| = + +
1l + — +
I - - +
(+: Sindirim var, —: Sindirim yok)
Yukarida I, II, lll numarali besinlerin kimyasal sindirime ugradi-

208

g1 organlar verilmistir.
Buna gore bu besinlerin monomerlerinin esit miktarlarinin
oksijenli solunumda yikimlari sonucu acgiga cikan eneriji
miktarina gore coktan aza dogru siralanigi asagidakiler-
den hangisinde verilmistir?

A)L-1-111 B)II-1-11
D) -1-1l

C)N-1i-1
E)lI-11-1

insanda bol karbonhidratli bir besinin sindiriminin tamam-
lanmasina bagli olarak glikoz konsantrasyonunun digerle-
rine gore en yiiksek oldugu damar agagidakilerden hangi-
sidir?

A) Akciger toplardamari
B) Karaciger toplardamari
C) Kapi toplardamari
D) Akciger atardamari
E) Bobrek atardamari

Asagidaki tabloda sindirim sistemi tarafindan sentezlenen hor-
monlar, bu hormonlarin salgilandigi ve bu hormonlarin etkile-
digi organlar verilmigtir.

Hormon Etkiledigi organ Salgilandigi organ

Kolesistokinin Karaciger ve Pankreas |
Sekretin Safra kesesi ve Pankreas 1]
Gastrin ] Mide

Tabloda numaralandiriimis kisimlara gelecek organlar
asagidakilerden hangisinde dogru eslestirilmistir?

A) Mide Pankreas ince bagirsak
B) Ince bagirsak ince bagirsak Mide

C) Pankreas Mide ince bagirsak
D) Mide ince bagirsak Pankreas

E) Ince bagirsak Pankreas Mide

17. ONITE: Sindirim Sistemi

Karacigere giren ve gikan damarlar sematik olarak gosterilmistir.

Karaciger
atardamari
Karaciger ()
toplardamari -
(1)
D — KARACIGER
(7
Kap!i

toplardamari

(1
Bu damarlardaki bazi maddelerin farkli zamanlardaki konsant-
rasyonlari asagidaki tabloda verilmistir.

Madde cesidi |.damar Il. damar  lll. damar
Yemekten 6nce T s Ssist
Glikoz Yemekten
++ ++++ +++
sonra
Amonyak +++ + +
Ure + + RS
++++: Cok fazla
+++: fazla
++:  normal
+: az
Tablodaki verilere goére, karacigerle ilgili,
I. Glikozun fazlasini glikojen seklinde depolar.
II.  Kan sekerini diizenlemede gorev alir.
Ill.  Amonyagi Greye donUstirUr.
IV.  Atardamar ve toplardamardan kan alir.
yargilarindan hangilerine ulasilabilir?
A) lve ll B) Il ve IV C)l,1lvelV
D) I, Il ve lll E) I 1, 1l ve IV
Organ Sindirim
Agiz i
Mide -
ince bagirsak +
(+: Sindirim var, —: Sindirim yok)

insanin yedigi bir besinin sindirim sisteminde kimyasal sindiri-
me ugrama durumu ile ilgili bilgiler yukaridaki tabloda gosteril-
migtir.

Sindirim sisteminde kimyasal degisiklige ugrayabilen tab-
lodaki besin asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Glikojen B) Protein
D) Vitamin E) Lipit

C) Glikoz
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49. MiKRO KONU: Uriner Sistem u

05400203 }

1. Saglikh bir insanin su dengesinin saglanmasi asagida semati-

ze edilmistir. .
Besinlerle
alinan su
1-151t a
C
N 5
Metabolizma ile ] . . . Viicuttaki =
olusan su H.u.creler‘m Hiicreler Toplam <
icindeki arasl Su 3
03-051t su miktari su miktari . S
27 151 Miktari >
t St 421t
;%:; %% q AR
( ¥
18] ) I ! ( o
A d 1
=1 =l
®
s 00 5=
< s
Digkilama Terleme Akcigerler Siiziilme - 1 i
011t 011t 011t 180 It 2
3
i3
>
Toplam Toplam
kaybedilen su kaybedilen su
0,51t 1-151t

Buna gére,

I.  Vicuttan kaybedilen suyun ¢ogu idrar ile atilir.

Il.  Bobreklerden sliziilen suyun bir kismi geri emilir.

lll. insandaki su kaybinda bagirsak, deri, akciger, bébrek gibi
organlar etkilidir.

IV. insanlar ihtiyag duydugu suyun bir kismini metabolizma
olaylari sonucu olusturur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell B) Il ve lll C) Il ve IV
D)1, 1l ve IV E) I, 1L, Il ve IV
2. Azotlu atiklarin (1, 1, 11I) vicuttan atilmasi icin kullanilan su mik-

tari ve zehirlilik oranlari ile ilgili grafikler agagida verilmigtir.

Zehirlilik
orani

Kullanilan
su miktari

I 11 1l Azotlu 1 1 Azotlu
artik artik

Buna goére |, Il ve lll numarah azotlu artiklar hangisinde
dogru verilmistir?
| Il 1]

A) Amonyak Ure Urik asit
B) Urik asit Amonyak Ure
C) Ure Amonyak Urik asit
D) Amonyak Urik asit Ure
E) Urik asit Ure Amonyak

230

20. UNITE: Uriner Sistem [m]275
0E5700CA

insanda bobrekler asagida verilen fonksiyonel 6zellikler-
den hangisine sahip degildir?

A) Aldosteron ve ADH hormonlart ile birlikte su ve elektrolit den-
gesini diizenleyerek kan basincini dengelemede etkili olma

B) Yaslanan eritrositlerin pargalanma Urind olan bilurubini
depolama

C) Metabolik atiklarin viicuttan atilmasini saglama

D) Asit - baz dengesinin diizenlenmesine katki saglama

E) Katki maddeleri, ilag gibi digaridan alinan yabanci madde-
leri ve toksinlerin gogunu vicut disina atma

Memeli canlilarda nefron kanallarinin kivrimli olmasi bu
canlilarda,

. geri emilim yiizeyini artirma,

Il. idrar miktarini artirma,

Ill.  stiztlme hizini artirma,

IV. emilen madde miktarini artirma

faydalarindan hangilerini saglar?

A) Yalniz | B) I ve IV C)llve IV
D) I, Il ve lll E) IL, 1l ve IV

Asagidakilerden hangisi canlilarda olusan temel bosaltim
iirtinlerine 6rnek olamaz?

A) Karbon dioksit B) Su C) Glikoz
D) Amonyak E) Urik asit

Nefrona ait,

I. geri emilme olayinda fazla enerjiye ihtiya¢g duyulmasi,

II.  kan plazmasindaki artik Urlnlerin suzilmesi icin fazla
enerjiye ihtiya¢ duyulmasi,

lll. Henle kulpundaki stzuntinin hizli hareketi icin fazla
enerjiye ihtiya¢ duyulmasi

ozelliklerinin hangileri bu yapida bulunan hiicrelerde mito-

kondri sayisinin fazla olmasinin nedenidir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E)I, lve lll



49. MiKRO KONU: Uriner Sistem

kapsuli
Glomerulus

insan bébreginde bulunan nefrona ait yukardaki sekilde
gosterilen (a) kismindan (b) kismina gegemeyen madde
cifti asagidakilerden hangisinde birlikte verilmistir?

A) Vitamin - Mineral
C) Urik asit - Glikoz

B) Fibrinojen - Alyuvar
D) Ure - Amonyak
E) Su - Amino asit

Cok fazla deniz suyu igen bir insanda

Kan idrardaki Bobregin stizme
hacmi su orani hizi

kisimlarinda meydana gelen degisimler asagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

A) Azalr Azalr  Azalr
B) Azalr Artar Artar
C) Artar  Azalir  Azalr
D) Artar  Artar Artar
E) Artar  Azalir  Artar

Saglikl bir, insanda; bodbrekteki kanin siiziilmesi, idrarin
olugsmasi ve olusan idrarin miktarinin ayarlanmasi olayla-
rinda asagidakilerden hangisi digerlerinden daha az etkili-
dir?

A) Glomerulus yumagindan Bowman kapstliine stizllen sivi
miktari

B) Bobreklere gelen kan miktari

C) Kandaki azotlu artik maddelerin nefron kanalcigina gegis hizi

D) Nefronlardaki stzllmeyi ve geri emilmeyi etkileyen hor-
monlarin miktari

E) Bobrek toplardamarindaki tre miktari

20. UNITE: Uriner Sistem  jzoA00Es

insan bébregine ait nefronun semasi asagida verilmistir.

Bowman

Prok§imal V)
kapsiili Wp  pigtal

Atardamar — Yogunlastirma
0 Kilcaldamar =
(vin > idrar toplama
Toplardamar kanall
1 4
Henle N
kulbu Havuzcuk

v V)

Numaral kisimlarla ilgili olarak asagidakilerden hangisi
dogrudur?

A) Azotlu artik maddesi en fazla olan damar (Il), en az olan
damar ise () numaral damardir.

B) (VI) numarali kismin ¢ikan kolunda su emilimi olmaz.

C) (V) numarali kisim Ure konsantrasyonunun en az oldugu
kisimdir.

D) (IV) numarali kisimda su emilimi gergeklesmez.

E) (VII) numarah kisimda maddelerin tamaminin geri emil-
mesi olmazsa insan bu durumdan etkilenmez.

insanda bosaltim sistemi asagida verilmistir.

Toplar Atar
damar! + damar

Bobrek Usti
bezi

Bobrek

L px

\ /. )
Idrar kesesi
(mesane)

Uretra

insanda bosaltim sistemi

Bu sistemde X ile gosterilen yapinin adi nedir?

A) Seminal kese

B) Prostat bezi

C) Cowper bezi

D) Ureter

E) Epididimis kanah
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